1.1 Logika a mnoziny

Obsah

Pojmy:

vyrok, axioma, definicia, Usudok, hypotéza, tvrdenie, pravdivostna hodnota, logické spojky, negécia,
konjunkcia, digunkcia, implikécia, ekvivadencia, vyplyva, je ekvivaentné,  kvantifikator
(existencny, vSeobecny, aspon, najviac, prave), priamy a nepriamy dokaz, dokaz sporom, matematicka
indukcia, mnozina, prvky mnoZiny, podmnoZina, nadmnoZina, prienik, zjednotenie arozdiel mnoZzin,
Vennove diagramy, digunktné mnoZiny, prazdna mnoZina, doplnok mnoZiny, kone¢na a nekonecna
mnoZzina.

Vlastnosti a vzrahy:

- Implikécia (vyrok) Ab B je ekvivalentnd simplikaciou (vyrokom) B¢b Al (vyrok z A vyplyva B
plati prave vtedy, ked’ plati vyrok, z negéacie B vyplyva negéacia A),
vyroky A, B st ekvivalentné, ak platia obe implikécie AP B,Bb A,
negécia konjunkcie (digunkcie) je digunkcia (konjunkcia) negécii,
implikéacia a b b je nepravdiva prave vtedy, ked’ je pravdivy vyrok a a nepravdivy vyrok b,
pravdivost’ zloZenych vyrokov a negécie (,,tabu/ka pravdivostnych hodnét* ),
negéciavyroku " xT M plati V(x) je $xT M, pre ktoré neplati V(x),
negaciavyroku $x1 M , pre ktoré plati V(x) je " xT M neplati V(X),
A =B préve vtedy, ked’ stcasne plati Al B,B1 A,
pre pocty prvkov zjednotenia dvoch mnozin plati |AE B|=|A +|B| - |AC B|,

operécie Zednotenie a prienik sl asociativne a komutativne,
(AC B)¢= ACE B¢, (AE B)¢= A¢C BC.

Poziadavky na vedomosti a zruénosti
Ziak vie
- rozli§it pouzivanie logickych spojok akvantifikatorov vo vyjadrovani sa v beznom Zivote na jedne
strane av rovine zékonov, nariadeni, zmllv, navodov, matematiky na strane druhej,
zapisovar’ ZoZené a kvantifikované vyroky, relécie a operacie s mnozinami pomocou dohodnutych
naciek a jednotlivych vyrokov, resp. mnozn,
zitit'  pravdivostni hodnotu zloZzeného vyroku (vytvoreného pomocou negécie, konjunkcie,
digunkcie, implikécie, ekvivalencie) z pravdivostnych hodnét jednotlivych zloZiek (teda napisas’ pre
danu situéciu prislusny riadok ,, tabu/ky pravdivostnych hodnét* ),
v jednoduchych pripadoch rozhodndt', ¢i je vyrok negéciou daného vyroku, vytvorit' negéciu
zlozeného vyroku (nie len pomocou ,nieje pravda, Ze ..." , pozri priklady 1, 2),
v jednoduchych pripadoch zapisat’ a urcit mnoZinu vymenovanim jeg prvkov, charakteristickou
vlastnost’ou alebo mnozinovymi operaciami (pozri priklad 3),
v jednoduchych pripadoch rozhodnit’ o konecnosti ¢i nekonecnosti danej mnoZiny (pozri priklad 4),
opisat’ z&kladné druhy dbkazov (priamy, nepriamy, sporom, matematickou indukciou)
a dokumentovat” ich prikladmi,
pouzi’ z&kladné druhy ddkazov pri dokazovani jednoduchych tvrdeni o celych éidach (pozri 1.3
Tedria cisd),
urcit’ zjednotenie, prienik arozdiel mnozin i doplnok mnoziny A (ak A je podmnoZinou B) vzh'adom
namnozinu B (intervaly pozri v 1.2 Cisla, premenné a vyrazy),
pouZit’ vzorec pre pocet prvkov zjednotenia 2 mnozin pri h'adani poétu prvkov tychto mnozin, resp.
ich prieniku alebo zjednotenia (pozri priklad 5),
pri rieSeni Uloh 0 mnoZinach pouzit’ ako pomocku Vennove diagramy (pre 2 — 4 mnoZziny).
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Priklady

1. S0 nadleduijuce vyroky jeden druhému negéciou?
Existuju aspor: dvaja spevaci populérnej hudby, ktorych maju vaetci radi.
Kazdého spevéka popularne hudby niekto nema rad.

2. Utvorte negaciu vyroku: Kazdy mnohoélen, ktory je si¢inom dvoch mnohoé¢lenov nepéarneho
stupria, ma aspori dva realne korene.

3. Pomocou mnozin A, B, C, D opiste mnoZinu v&etkych bodov x mnoZiny D, pre ktoré plati: ak je
¢ido x v mnozine A, tak niejev mnoZine B, alebo je v mnozine C.

4. Zidtite, ¢i je mnozina v3etkych dvojic prirodzenych ¢isel (x, y), ktoré st rieSenim rovnice
a) 5x — 3y =100 000,
b) 5x + 3y = 100 000
konecna alebo nekonecna.

5. Korko &vorcifernych ¢isel je bezo zvy3ku delitel'nych ¢islom 24 alebo 19 (¢islom 24 alebo 20)?

VYROKY A OPERACIE SNIMI

1. Ur¢te pravdivostnl hodnotu vyroku: ,, Ak nfl je /ubovo/né prirodzené ¢ido aak d je jeho najmensi
delitel, tak d je neparne ¢ido” .

2. Rozhodnite, ktoré z nasledujucich zépisov st vyroky a potom uréte ich pravdivostni hodnotu:

a) 52+ 11126 b) KoSicky kraj c) 5x+140
d) Obsah kruhu s polomerom r je 2pr.

€) Prekazdéredlnec¢ido x plati, Z20.x = 0.

f) Prekazdéredlnecido x plati, Z20.x= 5.

3. Pred prvou hodinou matematiky v jedngj triede 1. ro¢nika tipuju dievcatd, ako asi bude vyzerat’ ucitel
matematiky, ktorého doteraz nevideli. Vierka: , Mydlim, Ze bude vysoky a &ihly, alebo bude mar
okuliare a bude svetloviasy*. Elena: , Nebude mar okuliare. Predpokladam, Ze nebude sicasne
svetloviasy a c¢iernooky” . Anka ,, Bude ciernooky a &tihly, alebo bude vysoky a ciernooky” . Ucitel
zodpovedal typu Vierky a Eleny, Anka v3ak neuhadla
Aky bol jeho vzhlad ?

4. Zigtite, & vyrokovaformula (AP BJU AUB jetautol6gia.

5. V pripade, Ze vyrok A je pravdivy avyrok B je nepravdivy a pr. hodnota vyroku C je neznama,
ktorému zloZenému vyroku:

a Ap (BUC), b) (AU B)UC, o) (ap (BUCH), d) AU(BUC), d) (AUB)P C
je mozné uréit’ pravdivostni hodnotu ?

MNOZINY

1. Danésimnoziny: A={x1 Z;xd0}, B:{XT N;3de|ixU|x|él7}, C:{XT Z;x2:102|x|é6}
Uréte mnoziny A B,C,Al1 B,BUC,C, vymenovanim prvkov.

2. Zapige nasledujiice mnoZiny pomocou intervalov: A={xT R x£2}, B={x] R3x3 8U5x&9},
C:{XT Ri|x - 2|83} D:{XT Ri|x- 13 4}
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3. Overte pomocou Vennovych diagramov, Ze pre 'ubovolné podmnoZiny A, B, C dang z&kladne
mnoZiny U plati. A1 (BUC)=(A1B)U(AIC)

4. Z50 Ziakov rieSilo aspon jednu z dvoch olympiad 44 Ziakov, MO nerieSilo 19 Ziakov a 39 Ziakov
rieSilo préve jednu olympiédu. Korko Ziakov riesilo len MO, len FO akorl’ko z nich rieSilo obe ?

5. Uréte pocty prvkov mnozin K, L, M , ak plati:
K- L|=6,|L- M[=3 |[M-K|=7, |KCL=4, |[LCM|=3 [KCM|=1 |KCLCM|=1

6. Danéstiintervaly K =(- 6:4) L =(- 1,6 ;M =(- 310 ;N =(- 19 ). MnoZiny K E L;

Ke CM;(KEM)CN;(L- K)E (M - N)], zapigte ako zjednotenia ¢o najmenieho poétu
disunktnych intervalov

DRUHY MATEMATICKYCH DOKAZOV

1. Dokézte: "nl N: 2¢(n’+5n)
2. Dokézte "nl N: 7n+5) P 7cn
3. Doké&zte sporom: Nijaka mocnina ¢ida 2 sa nerovna slctu nijakych piatich za sebou iddcich

prirodzenych cisel.
. o e ) an(n + 1)1
4. Dokézte matematickou indukciou, Ze " nl N plati: @) 1°+ 22+ 3%+ .. +n’= %E

b) 1.11+2.2143.3+. +nnl = (n+1)! —1
5. Dokézte: " nl N: 5¢n*-4).(n°-1).n
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